

哥林多后书 (14)

背诵金句：「因为依着 神的意思忧愁，就生出没有后悔的懊悔来，以致得救。但世俗的忧愁，是叫人死。」（林后 7：10）

主题：安慰篇 — 保罗的提醒

查考经文：林后 7：8 - 16

在本段经文，使徒保罗仍然惦念著，为了他必须写那封使哥林多教会信徒忧伤的信而感到懊悔，可是他懊悔的不是写信的本身，而是那逼使他写信的处境；但结果却令他甚为惊喜。

一、因「忧愁」而生「懊悔」（7：8 - 11）不同的「忧愁」，带出不同的果效：

1. 自然的忧愁 (v8) 「我先前写信叫你们忧愁---」指前书对他们严厉的责备，深怕令他们非常伤心难过，因为通常受别人重话的责备而忧愁，是很自然的反应。
2. 正确的忧愁 (v8-10) 「依著神的意思忧愁」即以神为思想的中心，结果是 -----
 - ①是暂时的 (v8) 意思是不被捆绑，免得使人陷入苦毒和怨恨中，以致不能自拔。
 - ②是得救的 (v9-10) 人能为自己的罪和软弱失败而难过，向神悔改，即生出没有后悔的懊悔来，「以致得救」指生活上得救，能从失败中再站起来。
 - ③是生命的 (v11) 注意：三次提「生」，即是正面的生命美德，且是圣洁的(洁)。本节可译为：「热情、申诉、愤慨、战兢、渴望、热诚、正义。」
3. 世俗的忧愁 (v10) 以自我为中心的忧愁，是没有想到神的恩典，没有对罪的邪恶产生一种以神为中心的忧伤，只为罪所带来的痛苦后果懊恼，结果是死亡。

二、因「见证」而得「安慰」（7：12 - 15）好的见证是生命的表扬，并且能建立生命！

1. 教会方面的见证 (v12-13)
 - ①他们对保罗有热心 (v12) 保罗提到写前书的动机，不是为是非争辩谁亏负谁，乃是 将教会正面的见证带出，其中也看见保罗和教会常保持著相当亲切的关系。
 - ②他们使别人有欢心 (v13) 「故此」指因为哥林多教会的人悔改，使保罗得了安慰，怎知他们真的悔改呢？从保罗派往探访哥林多的同工提多回来后，他见证教会如何对他热诚的接待和尊敬，这便证明他们是真心接受保罗的劝告了。
2. 提多方面的见证 (v14-15)
 - ①提多间接的见证 (v14) 保罗曾对提多夸奖哥林多人，这是「背后」的好话，他凭信心的夸奖没有令他失望，因为提多见证了保罗的夸奖是真的。
 - ②提多直接的见证 (v15) 见证哥林多人的顺服是「恐惧战兢」，他们用敬畏主的态度来接待提多，不因为他是保罗的代表，年纪又轻，这连提多也被感动。

三、因「欢喜」而能「放心」（7：16）这是保罗对哥林多教会的评语：

1. 为他们能诚实「认罪」而欢喜 — 灵命的好坏，不是有否犯罪，乃在犯罪后对罪的认识。
2. 为他们肯诚实「悔改」而放心 — 不但肯接受责备，从失败中诚实回转，以后能更爱主。

分享应用：

1. 从保罗对哥林多人的「当面责备，背后夸奖」中，您学到甚么功课？
2. 「依神的旨意忧愁」和「世俗的忧愁」有甚么差别？ 您有忧愁吗？ 属那类？
3. 您曾有过犯罪、跌倒、失败的经历吗？ 您的反应怎样？ 若别人有失败，您又如何？